

关注“学雷锋纪念日”

致敬，我们身边的“雷锋”

■ 本报记者 仲文路 裴凌曼 倪家乐

在我们身边，有这样一群人，捡到15万元不动心的杨轩、帮助烈士寻亲多次的郝春霞、飞身救下3名小学生的吴邮邮等，他们如雷锋般，帮助他人。3月5日，我们迎来第62个学雷锋纪念日。近日，记者重访我们身边的“雷锋”，重温雷锋故事，赞颂新时代伟大的雷锋精神。

捡到十五万元不动心

杨轩出生于2010年12月，是宿豫区豫新初级中学的学生。

2023年12月3日，杨轩探望病重住院的父亲后，在回家的路上捡到了一个黑色的袋子，里面是10几沓百元大钞。“当时，孩子以为这是前面开车的一位叔叔丢的，于是立即骑车追赶，可是没有追上。”杨轩的妈妈褚小荣说，杨轩的父亲病重急需钱，但面对捡到的15万元，杨轩和她决定一起寻找失主，她们选择了报警。

当晚，宿迁市公安局宿豫分局卓圩派出所民警前来将袋子取走，不久后，便找到了失主。谈起他捡钱的经过，杨轩笑着说：“捡到这些钱的时候，我第一时间想到，丢钱的人肯定很着急，这说不定是救命钱，我只想赶紧把钱还给他。”

随后，本报记者刊登了此事，杨轩“拾金不昧”的事迹在网上广泛传播，《人民日报》、人民网、央视网等，多家媒体纷纷转发，广大网友为其点赞。杨轩用实际行动践行了，拾金不昧的朴实本色，向社会传递了正能量，还获得2024年度“新时代江苏好少年”的称号。

少年强则国强。记者了解到，在生活中，杨轩一直开朗自信，乐于助人；学习上，积极上进，是同学公认的“热心人”。提起杨轩，杨轩的老师这样夸赞他：“作为一名优秀的少先队员，杨轩一直遵循从我做起，从现在做起，从身边的小事做起，经常给班级增光添彩。”

「顶车姐」断腿救三娃

5年前，因为采访，记者认识了家住泗洪县归仁镇苏洼村的“顶车姐”吴邮邮。

2019年3月15日下午5时左右，一辆电动三轮车在桥面上坡过程中因动力不足，发生倒滑，就在快要滑入河道的紧急关头，路过的吴邮邮奋不顾身，冲上前去，挡住电动三轮车倒滑，救下了车上4人（3名未成年人和1名老人），而自己却被压在车下，腿部骨折。吴邮邮的行为被路口的监控记录下来，在网上一经传播，迅速引起新华网、江苏新时空、人民日报微信公众号、共青团中央官方微博等媒体关注报道，吴邮邮也被网友亲切地称为“顶车姐”“最美妈妈”。她先后荣获“中国好人”“江苏好人”等称号。

3月3日，记者再次回访了吴邮邮。“现在一切都挺好的，目前主要是照顾好孩子。”吴邮邮说，看着儿子每天健康快乐成长，作为母亲很欣慰。

如果不是当时奋不顾身去救人，也许吴邮邮并不会被人们所熟知。而面对纷至沓来的荣誉、表扬，吴邮邮说：“相信不管是谁遇到了这样的事都会这么做！”也有网友评价说：“一位母亲在孩子面前，她的力量和爱是无限的，这种勇敢的力量就是母亲的本能。”

一位普通的“90后”母亲，一次不平凡的举动，感动着很多人，尽管多年过去，大家再提到“顶车姐”时，也依然感到敬佩。

这些年来，吴邮邮一家人相守在一起，平淡且幸福。在村里，这家有点事，那家有点忙，吴邮邮也会热心帮助，谁家的孩子需要顺路接回来，她也很乐意帮忙。吴邮邮说，人总得做一些力所能及的事情心里才会踏实。

帮助烈士「回家」

郝春霞，47岁，原是山东菏泽人，随丈夫来到泗阳，定居在泗阳县爱园镇曼钱村。

郝春霞闲不住，只要有点空闲时间，她就跑去当志愿者，只要是能帮助别人的事情，郝春霞都愿意做。“帮助别人，自己也会收获快乐！”郝春霞说。

偶然的一次机会，郝春霞在志愿者微信群里看见其他人发布泗阳烈士寻亲的信息。“看见了那些信息，我心里很难过，之后我前往宿北大遗址公园，看着那些刻在英烈墙上的烈士名字，得知他们中的一些人还没有被亲属找到。就在那一刻，我决定为烈士寻亲。”郝春霞说。

之后的郝春霞，或埋头于资料中寻找烈士信息，或走访各个村子，寻找烈士亲属的住址。“其实在真正行动之前，我也不知道从何做起，但是找得多了，我逐渐掌握了方法。网络、电话，只要能联系上，我都会尝试。”郝春霞说。

这些年来，郝春霞不计成本，不求回报，为300余名烈士找到了亲人。“最近，我还想走访那些健在的抗战老兵，听他们讲述那段历史，记录下来，让更多人知道他们的事迹。”郝春霞说，铭记历史是对英雄最好的致敬。



杨轩



吴邮邮



郝春霞

感动，平凡英雄微光如炬

■ 本报记者 王艳坤 臧子青 周妮

2025年3月5日是全国第62个学雷锋纪念日。在西楚大地，一代代宿迁人不断探索雷锋精神内涵，挖掘雷锋育人文化，以新的面貌、新的方式、新的力量迎接新的机遇与挑战，用实际行动践行雷锋精神，传递着人间的真情与温暖。



宋少卿



陈浩夫妻



李凯(中)

宋少卿：做一颗永不生锈的“螺丝钉”

在一次生命的接力中，宿迁小伙宋少卿，为一位素不相识的患儿送去了生的希望。36岁的宋少卿是沐阳浙江商城经营管理有限公司负责人，去年，他成功为河南的一名小患者捐献了造血干细胞。

去年1月4日，宋少卿接到沐阳县红十字会工作人员的电话，告诉他经过血型匹配，他和河南一名重型再生障碍性贫血患者匹配成功，对方是一位年仅10岁的孩子。当工作人员问他愿不愿意捐献时，宋少卿一口答应。同时，宋少卿还向工作人员，对方家庭经济情况如何，如果有需要他愿意从经济上予以支持。接到电话通知后，宋少卿就在工作人员的指导下，进行捐献的前期准备工作。

去年2月6日，宋少卿在南京顺利地采集了216毫升的造血干细胞混悬液，成为沐阳县第二位造血干细胞捐献者。当天，这些“生命的种子”随即被送往河南的医院，成功移植到匹配的小患者体内。

记者在采访中了解到，宋少卿在大学时就坚持献血，已累计达6000毫升。2018年11月，他在参加无偿献血的时候，听到工作人员宣传造血干细胞移植是目前世界上先进的治疗白血病等造血及免疫系统功能障碍性疾病的成熟技术和重要医疗手段。随后，他便填写了报名表，成为中华骨髓库的一名志愿者。

“从小，我们就学习雷锋精神，雷锋精神常学常新。”宋少卿说，作为青年人，他会用实际行动继承发扬雷锋精神，传承榜样力量，甘做“钉子”，勇于奉献，做到心系群众、服务人民，竭尽所能为群众排忧解难！

陈浩：平凡善举，点亮邻里之光

回溯到2024年11月22日那个惊心动魄的夜晚，在宿城区幸福街道上城社区河畔花城小区，85岁的刘女士独自在家熟睡，危险却悄然逼近。陈浩的妻子陈冬娥出门扔垃圾时，发现刘女士家浓烟滚滚，没有丝毫犹豫，迅速呼喊丈夫陈浩，二人携手灭火救援。

3月4日，陈浩回忆说：“当时哪顾得上想那么多，就知道里面有老人，晚一秒都可能出大事。只想着赶紧救人、灭火，不能让老人有危险。”

陈浩告诉记者，推开门的瞬间，浓烟与火焰扑面而来，衣服、床垫、床架都在燃烧，床底的火苗更是肆意乱窜。陈冬娥在浓烟中艰难摸索，找到并安抚意识模糊的刘女士，将她转移到安全地带；陈浩则迅速利用家中水桶、水盆接水，一次次往返于起火房间与水源处，直到消防救援人员抵达。

谈及当时的感受，陈浩说：“心里特别着急，就怕老人受到伤害，看到老人平安，我这颗悬着的心才落了地。”他被浓烟呛得咳嗽不止，身体持续多天不适，可面对旁人的夸赞，他只是轻描淡写地表示，邻里之间本该互相照应。

刘女士家人李金凤谈及此事，眼眶泛红：“真的太感谢陈浩夫妇了，要不是他们冲进去，我都不敢想会发生什么。他们救了我母亲，也保住了我们的家。”

什么是雷锋精神？面对这个问题，陈浩说：“学雷锋不只是一句口号，生活里遇到需要帮忙的，伸手拉一把，这就是我理解的雷锋精神。咱都是普通人，能帮上忙的就多帮点。”

李凯：用实际行动践行雷锋精神

38岁的李凯是宿城区幸福街道南湖社区的一名工作人员，在基层工作这4年中，他以雷锋为榜样，从点滴做起，时刻关心着居民的冷暖，用实际行动践行雷锋精神。

今年3月2日下午，一场突如其来的暴雨袭击了宿迁市区。狂风呼啸中，市区八一西路两侧多棵树木倒下，横亘在主干道上，严重阻碍了市民出行。

此时，李凯正在辖区内进行安全巡查，目睹这一情况后，他没有一丝犹豫，立即走到路面协助交警将倒伏的树木扶起来。一开始，他还撑着雨伞，但后来雨势越来越大，他索性将伞放在一旁，全身心投入清理工作中。

“后来，交警同志说，这些树放在主干道上很危险，我又将它们抬起来放到了辅道路边。”雨中，李凯徒手清理折断的树枝，奋力将树干移向路边。雨水模糊了他的视线，浸透了他的衣衫。经过半个小时的努力，道路恢复畅通。

李凯这一暖心举动，看似平凡，却如冬日暖阳，温暖着许多路人的心。“这不过是一件小事，我既然看到了就应该去做。”李凯笑着说。

在平日的生活中，无论是检查安全生产还是食品安全，李凯都是尽职尽责，深入各商户，提醒大家注重安全、诚信经营。“我是听着雷锋的故事长大的，雷锋精神应该代代相传。”李凯说，他也常常将雷锋的故事讲给社区里的孩子听，教育他们要多帮助同学，多做一些力所能及的小事。

在我们身边，除了他们，还有更多的人在学习雷锋精神，用实际行动书写新时代的雷锋故事，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒！

